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 Urmând distincției făcute de clasicistul Andrei Cornea (1988) între subiect și temă1, 

termeni adeseori confundați, cercetarea doctorală Resurse ale oratoriei clasice în discursul 

pastoral are ca subiect, după cum sugerează și titlul, raportarea la „discursul pastoral” – 

discursul instituțional creștin-ortodox, discurs folosit în cult ca act liturgic și catalogat de 

specialiști ca fiind normat și normativ – din perspectiva celor trei probe sau mijloace ale 

persuasiunii identificate și validate de oratoria clasică greco-romană: ethos (caracterul, 

autoritatea vorbitorului) – pathos (dispoziția în care este pus auditoriul, apelul la pasiuni) – 

logos (discursul care demonstrează sau pare să demonstreze). Trecută de-a lungul timpul 

prin „anatematizări” și „împăcări”, interferența și valorificarea fundamentelor, conceptelor 

și tehnicilor oratoriei greco-romane în predicile sau omiliile creștine nu pot fi astăzi 

contestate – confesional sau nu – de niciun cercetător onest.  

 În privința tripticului ethos-pathos-logos, sistematizat pentru prima oară de 

Aristotel în Retorica sa și tratat la rândul lor de Cicero și Quintilian, acesta a rezistat în 

timp, fiind și în momentul actual un reper al cercetărilor retorice și comunicaționale. O 

simplă căutare pe oricare platformă sau rețea pentru cercetători dedicată științelor sociale 

și umaniste va revela, dacă mai este cazul, impactul major și relevanța celor trei categorii 

discursive în cercetări recente, prestigioase, din specializări diverse: retorică, lingvistică, 

pedagogie, jurnalism, relații publice, marketing, drept, teatru, arte, teologie, psihologie etc. 

Putem astfel afirma, fără a greși, că tripticul aristotelic ethos-pathos-logos s-a impus 

pentru totdeauna în arta elocinței, generând chiar și astăzi fundamente, problematizări și 

soluții atât în cercetările de nișă, cât și în abordările interdisciplinare. 

 Conform unei alte distincții, datorată lui Constantin Sălăvăstru2, chiar din titlu a 

fost folosit termenul de oratorie, și nu cel de retorică, pentru a sublinia faptul că teza 

 
1 „Subiectul îl regăsim, așadar, în imediat, în concret, în vizibil. Lui îi este pe plac precizia și poate fi de 

îndată circumscris, planificat, îndosariat sau clasat. Tema e, de obicei, relativ ascunsă, invizibilă. Nu poți 

ajunge la ea decât printr-o imersiune riscantă și mai ales nesigură. Subiectul e cuantificabil, tema ține mai 

curând de o calitate sau de o valoare. Subiectul se desfășoară liniar și previzibil, tema e sinuoasă, 

rectitudinile îi repugnă, are capricii. Un subiect îl alegi, îl supui; tema te alege ea, i te supui. Subiectul 

seamănă cu conținutul unui cadou; tema cu bucuria pe care el o trezește. Prin subiect ajungem doar la ceea ce 

altul face; prin temă – și la ceea ce el visează” (Cornea 1988, 8). „Un om își clădește o casă – iată subiectul 

activității sale din acel moment. Dar pentru a înțelege bine ce vrea omul în cauză, subiectul nu dezvăluie prea 

multe și trebuie recurs la temă. Aceasta dă lucrurilor relief. Iar în cazul de față, ea ar putea fi identificată, să 

spunem, cu dorința omului de a avea un spațiu al său, familiar, confortabil. Subiectul, prin urmare: a clădi o 

casă. Tema: a fi acasă” (Cornea 1988, 7).  
2 „...chiar în tratatele serioase  asupra domeniului, cei doi termeni – retorică şi oratorie – se confundă adesea. 

O analiză mai atentă ne-ar arăta că, în ciuda interferenţelor indiscutabile, există şi unele deosebiri. Retorica 

pare să se asocieze mai mult cu demersul ştiinţific sau teoretic asupra discursului, în timp ce oratoria sau 

elocinţa vizează cu precădere latura practică, acţională a dezvoltării unui discurs” (Sălăvăstru 2010, 33). 

Autorii William M. Keith și Christian O. Lundberg (2008) au scris, de asemenea, despre „retorica în teorie” 

și „retorica în acțiune”.  
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vizează cu precădere latura practică, acțională, a discursurilor pastorale, în detrimentul 

unui demers pur teoretic. Bineînțeles, conform metodei de cercetare folosită – criticismul 

retoric neo-aristotelic, este importantă și încadrarea discursurilor pastorale în context.  

 Dacă am enunțat deja subiectul, care este totuși tema prezentei cercetări? 

Răspunsul este următorul: (re)descoperirea aplicabilității tripticului retoric clasic ethos-

pathos-logos în cadrul discursului pastoral de ieri și de astăzi și actualizarea epistemică a 

acestuia în rândul actualilor emițători și cercetători ai discursului religios creștin-ortodox. 

 În ceea ce privește metoda de cercetare, patru caracteristici ale criticismului retoric 

neo-aristotelic sunt relevante pentru cercetarea mea doctorală. O primă caracteristică, 

după cum precizează autorii Stephen M. Croucher și Daniel Cronn-Mills în volumul 

Understanding communication research methods: a theoretical and practical approach, 

ediția a II-a (2019), este aceea că metoda criticismului neo-aristotelic poate fi folosită în 

cazul în care artefactul este un discurs; abordarea neo-aristotelică are o utilizare limitată 

pentru alte tipuri de artefacte. După cum precizez și în titlu, teza Resurse ale oratoriei 

clasice în discursul pastoral are ca principal obiectiv analiza retorică unor discursuri sau 

artefacte pastorale. 

 A doua caracteristică: deși, la modul general, criticismul neo-aristotelic are în 

vedere toate cele cinci canoane ale retoricii sistematizate de Cicero – invențiunea, 

dispozițiunea, elocuțiunea, memoria3 și acțiunea – majoritatea cercetărilor care o folosesc 

se concentrează cu precădere asupra primului canon, cel al invențiunii. Importanța 

invențiunii în perioada clasică reiese și din faptul că prima lucrare retorică, din tinerețe, a 

lui Cicero, tratează chiar acest subiect, fiind intitulată De inventione. După cum subliniază 

Croucher și Cronn-Mills, invențiunea în retorică nu are înțelesul comun de creare a ceva 

nou, ci presupune descoperirea de idei și argumente pentru a fi folosite într-un discurs 

persuasiv (2019, 255). În viziune aristotelică, mijloacele de persuasiune sau dovezile pot fi 

de două feluri: cele extratehnice, cum ar fi mărturiile, mărturisirile sub tortură, scrierile, 

care nu sunt procurate de orator, ci există înaintea demonstrației și care pot fi folosite de 

orator, dar nu pot fi inventate, și cele tehnice, adică triada ethos (caracterul oratorului, 

personalitatea morală a vorbitorului sau impresia morală) – pathos (dispoziția în care este 

pus auditoriul, apelul la pasiuni) – logos (discursul care demonstrează sau pare să 

demonstreze; raționamentele care servesc la această demonstrație reală sau aparentă). 

 
3 De obicei, memoria primește puțină atenție în criticismul neo-aristotelic contemporan, fiind denumită, cu 

umor, „canonul uitat” (Croucher și Cronn-Mills 2019, 255).  
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După cum clarifică Maria-Cristina Andrieș în studiul său introductiv la Retorica lui 

Aristotel, aceste dovezi tehnice „reprezintă invenția oratorului, pot fi descoperite printr-o 

metodă și pot fi prezentate cu ajutorului discursului” (2011, 25-26).  

 Urmând aceste coordonate, în cadrul metodei criticismului neo-aristotelic, logos-ul 

evaluează raționamentul, argumentele și utilizarea dovezilor de către orator, ethos-ul 

evaluează credibilitatea și caracterul oratorului, în special în raport cu subiectul, ocazia și 

auditoriul, iar pathos-ul explorează încercările vorbitorului de a se conecta emoțional cu 

publicul (Croucher și Cronn-Mills 2019, 259). În privința invențiunii și nu numai, retorica 

romană urmează, în mare, viziunea greacă, după cum ne asigură și Quintilian în Arta 

oratorică: „Însă elocința latină, care imită întru totul elocința greacă în invențiune, în 

dispozițiune, în concepție și în celelalte calități de acest gen, ba îi este chiar ucenică, abia 

poate pretinde să o imite în ce privește elocuțiunea” (12.10.27). Și cercetarea mea, după 

cum am precizat, se concentrează cu precădere asupra primului canon, cel al invențiunii și 

asupra mijloacelor prin care se poate obține persuadarea auditoriului – ethos-ul, pathos-ul 

și logos-ul.  

 A treia caracteristică este legată de necesitatea prezentării, în cadrul criticismului 

retoric neo-aristotelic, a circumstanțelor sociale, culturale, istorice și politice ale 

artefactelor, adică ale discursurilor ce vor fi analizate, aspecte pe care teza de față le 

abordează în capitolele III și IV. 

 A patra caracteristică a criticismului neo-aristotelic relevantă pentru cercetarea de 

față o reprezintă tradiția analizei oratorilor importanți și a discursurilor relevante. Criticii 

neo-aristotelici și-au îndreptat în mod obișnuit atenția asupra oratoriei produsă de 

personalități istorice care au influențat în mod substanțial temele publice (Cooper 2017, 

1088). Lucrarea Resurse ale oratoriei clasice în discursul pastoral analizează discursurile 

unor personalități din Răsăritul ortodox – majoritatea episcopi – atât din trecut, cât și din 

prezent, iar selecția discursurilor are printre criterii impactul, actualitatea și relevanța 

tematicilor abordate de clericii oratori, atât pentru publicul lor țintă – enoriașii, cât și 

pentru societate. De exemplu, una dintre cele cinci liste ale discursurilor pastorale 

analizate este intitulată Discursuri pastorale de criză, fiind aduse în atenție omiliile rostite 

în perioade de frământare socială și politică. 

 Așa cum am precizat deja, în cadrul criticismului retoric neo-aristotelic, așa-

numitul artefact selectat spre analiză trebuie să fie obligatoriu un discurs. Tot metoda de 

cercetare stabilește că selecția artefactelor trebuie să aibă drept criterii importanța istorică, 
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influența socială și culturală, proeminența politică a discursurilor (Croucher și Cronn-Mills 

2019, 255), cât și reprezentativitatea oratorilor pentru domeniul discursiv ales. 

 Luând în considerare aceste criterii, prima categorie de discursuri analizate în teza 

mea le cuprinde pe cele ale Sfinților Trei Ierarhi, Vasile cel Mare, Grigorie de Nazianz 

(Teologul) și Ioan Gură de Aur (Hrisostom), care au trăit în secolul de aur al predicării 

creștine – secolul al IV-lea – fiind principalii reprezentanți, în zona de Răsărit a Bisericii 

Creștine, ai categoriei clericilor-oratori, „fii ai elenismului și Părinți ai Bisericii”, după 

sintagma Susannei Elm (2012). 

 Următoarea întrebare poate fi relevantă în contextul selecției: De ce am ales secolul 

al IV-lea ca primă etapă a analizei discursului pastoral? Răspunsul are în vedere, înainte de 

toate, argumentul istoric: în urma Edictului de la Milano din anul 313, emis de împăratul 

Constantin cel Mare, creștinismului îi este conferit statutul de religio licita și recunoașterea 

legală a cultului. Decretul binevoitor față de creștini al lui Gallienus din 261 nu a fost pus 

în practică decât pentru puțin timp; cea mai mare persecuție din istoria Imperiului Roman 

împotriva creștinilor avea, de pildă, să înceapă în 303, în timpul lui Dioclețian. Schimbarea 

după anul 313 a fost una radicală: Biserica Creștină a trecut de la statutul de comunitate 

sau „sectă” persecutată la poziția, decretată formal în 380, de religie oficială a Imperiului 

Roman; putem vorbi, așadar, de o primă standardizare sau instituționalizare a discursului 

pastoral creștin. În mod firesc, după cum precizează și clasicistul George A. Kennedy 

(1983, 185-186), noua situație politică a adus cu sine schimbări importante și în privința 

raportului dintre retorica clasică și discursul creștin: dacă în secolele precedente accentul a 

căzut pe aspectul apologetic, pe statuarea și păstrarea adevărului doctrinar al credinței 

creștine, începând cu secolul al IV-lea, având în vedere că problemele Bisericii încep să 

devină naționale, limbajul Bisericii a fost „ornamentat” treptat, fiind folosite tot mai mult 

mijloacele retoricii și ale dialecticii clasice. 

 Un alt argument ar fi cel al importanței și paternității discursurilor pastorale: 

secolul al IV-lea (și începutul secolului al V-lea) este în general recunoscut (Duțu 

1991,129; Gordon 125), atât în Apus cât și în Răsărit, ca „epoca” sau „perioada de aur” a 

elocinței creștine, datorită prodigiozității unor autori, a stilului inconfundabil și a temelor 

abordate. Nu mai există dubii asupra autorilor unor anumite predici, care, prin 

impresionantul conținut stilistic și doctrinar, au devenit normative și pentru învățătura de 

credință din secolele următoare. Chiar și în discursul pastoral actual, cele mai citate 

cuvântări aparțin unor sfinți din respectiva perioadă, cum ar fi Ioan Gură de Aur, Vasile cel 

Mare, Grigorie Teologul, Augustin, Ieronim, Ambrozie.  
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 Având în vedere că teza mea se concentrează pe zona de Răsărit a Bisericii 

Creștine, a cărei tradiție este continuată astăzi de Biserica Creștin-Ortodoxă, prima 

categorie a oratorilor selectați pentru a le fi analizate discursurile pastorale este compusă, 

după cum am specificat deja, din Ioan Gură de Aur (Hrisostom), Vasile cel Mare și 

Grigorie de Nazianz (Teologul). Argumentele care stau la baza alegerii lor sunt 

următoarele: cei trei ierarhi sunt cei mai reprezentativi „Mari Părinţi” din Răsărit; toți au 

studiat retorica la marile școli „păgâne” ale vremii și datorită lor, cu precădere, secolul al 

IV-lea și începutul secolului al V-lea sunt considerate „perioada de aur” a predicării 

creștine; în urma hotărârii primului Congres de teologie de la Atena din 1936, cei trei au 

devenit patronii4 învățământului teologic; au mai multe date în calendar de sărbătorire, iar 

pe 30 ianuarie sunt serbaţi și împreună încă din timpul domniei împăratului bizantin 

Alexios I Comnenul (1081-1118); două dintre cele trei liturghii oficiate astăzi în ritul 

bizantin sunt alcătuite și armonizate, separat, de Sfântul Ioan Gură de Aur și de Sfântul 

Vasile cel Mare5; cei trei ierarhi sunt cei mai citați autori patristici în omiliile actuale ale 

preoților și episcopilor ortodocși; cuvântările lor constituite în continuare modele pentru 

clericii predicatori, fiind imitate, replicate într-o formă sau alta și adaptate necesităților 

omiletice actuale. 

 Cea de-a doua categorie de artefacte cuprinde discursuri pastorale contemporane. 

Având în vedere tradiția criticismului neo-aristotelic de a-și concentra atenția asupra 

oratoriei produse de personalități care influențează în mod substanțial temele publice 

(Cooper 2017, 1088), cât și efectul asupra auditoriului, selecția discursurilor pastorale 

contemporane pe care le-am analizat se bazează pe două criterii: autoritatea deontică și/sau 

epistemică a oratorului și locul declamării discursului. Prin urmare, majoritatea 

discursurilor pastorale din cea de-a doua categorie aparțin clericilor ortodocși din treapta 

episcopilor sau arhiereilor – cea mai înaltă autoritatea sacramentală și bisericească dintr-o 

eparhie – considerați a fi garanții păstrării nealterate a învățăturii de credință, iar o parte 

dintre discursuri aparține clericilor recunoscuți de auditoriu ca personalități culturale și 

predicatori renumiți. Lăcașurile de cult unde au fost rostite discursurile propuse spre 

 
4 Termenul patronus are și valoare retorică, fiind circumscris ethos-ului prealabil sau preexistent, după cum 

este subliniat în capitolul al III-lea al lucrării. 
5 În bisericile ortodoxe, cel mai adesea se oficiază Liturghia Sfântului Ioan Gură de Aur, iar uneori, în funcție 

de rânduielile tipiconale, Liturghia Sfântului Vasile cel Mare și Liturghia Darurilor mai înainte sfințite a 

Sfântului Grigorie Dialogul. Sfinții Vasile cel Mare și Ioan Gură de Aur și-au alcătuit și armonizat liturghiile 

pornind de la vechea liturghie a apostolului Iacob sau Iacov, „ruda Domnului”. Această veche slujbă, prima 

de acest gen, se mai oficiază și astăzi în unele Biserici Ortodoxe, de două ori pe an: în ziua cinstirii Sfântului 

Apostol Iacob – 23 octombrie – respectiv în Duminica dinaintea Nașterii Domnului, când sunt serbați 

strămoşii după trup ai Mântuitorului Hristos.  
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analiză – catedralele mitropolitane, arhiepiscopale sau episcopale, cu o selecție în prealabil 

a predicatorilor și cu prezența unui număr foarte mare de participanți la slujbă – 

evidențiază însemnătatea oratorilor și impactul semnificativ asupra auditoriului. 

 Din punct de vedere al întinderii cronologice și al delimitării teritoriale, toate 

discursurile pastorale din a doua categorie au fost rostite între anii 1991-2020 în 

catedralele mitropolitane, arhiepiscopale sau episcopale de pe cuprinsul Mitropoliei 

Moldovei și Bucovinei, care cuprinde patru entități sufragane: Arhiepiscopia Iașilor (Iași, 

Neamț și Botoșani), Arhiepiscopia Sucevei și Rădăuților (județul Suceava), Arhiepiscopia 

Romanului și Bacăului (județul Bacău) și Episcopia Hușilor (județul Vaslui). 

 Categoria I cuprinde un număr de 58 de discursuri pastorale ale celor trei ierarhi-

retori – Ioan Gură de Aur (Hrisostom), Vasile cel Mare și Grigorie de Nazianz (Teologul) 

–, iar Categoria a II-a cuprinde un număr de 29 de discursuri pastorale actuale rostite de 

ierarhi și clerici predicatori relevanți în catedralele de pe cuprinsul Mitropoliei Moldovei și 

Bucovinei. În total, numărul discursurilor la care această teză face referire în analiza sa 

este de 87. 

 În dorința de a realiza un arc discursiv peste timp, am grupat majoritatea 

discursurilor din cele două categorii în cinci liste tematice – Discursuri pastorale la 

hirotonie sau înscăunare6, Discursuri și pastorale pascale, Panegirice (și pareneze) 

pastorale, Discursuri pastorale de criză, Varia. Ultima listă – Varia – este alcătuită din 

discursuri importante pentru cercetarea mea, dar care nu s-au încadrat în tematicile 

enunțate. Aici am încadrat și acele discursuri folosite pentru osatura teoretică a cercetării, 

cum ar fi Omilia XXII – Către tineri, despre cum pot întrebuința cu folos literatura 

scriitorilor eleni a Sfântului Vasile cel Mare, Cuvântul 43 și Cuvântări teologice (Cinci 

cuvântări despre Dumnezeu)” ale Sfântului Grigorie Teologul, Tratatul despre preoție, 

Omilia despre predică și Omilia a IV-a – Ceea ce nu au putut face toți filosofii la un loc, 

au făcut cei 12 apostoli ai Domnului, deși erau pescari și fără nici o cultură, ale Sfântului 

Ioan Gură de Aur. 

 Pentru acuratețea și brevitatea analizei tuturor discursurilor pastorale, am utilizat un 

sistem de abrevieri preluând, adaptând și completând (cu intervalul paginilor) modelul 

Rodicăi Zafiu din articolul Ethos, pathos și logos în textul predicii, publicat în revista 

Conferinței Naționale Text și discurs religios, Nr. 2/2010, la Editura Universității 

 
6 Urmând sugestiei lingvistei Rodica Zafiu (2010, https://dilemaveche.ro/sectiune/editoriale-si-opinii/tilc-

show/intronizare-600441.html), am preferat „firescul” înscăunare în dauna termenului „întronizare”. 
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„Alexandru Ioan Cuza” din Iași. Lista abrevierilor este în ordine alfabetică și respectă 

principiul tematic, nu cel cronologic.   

 Dacă, de-a lungul tezei, am făcut referire la o serie de declamații pastoral-omiletice 

specifice Bisericii Ortodoxe, care pot părea comune persoanelor din categoria „creștinilor 

practicanți” sau, în general, persoanelor cărora universul textului biblic și al doctrinei 

creștin-ortodoxă nu le este cu totul străin, pe parcursul cercetării aceste declamații ni s-au 

revelat într-o nouă perspectivă, cea a persuasiunii retorice clasice, care se bazează, după 

cum scrie Aristotel în Retorica sa, urmat apoi de Cicero și Quintilian, pe cele trei pístis – 

probe sau mijloace: ethos (orator), pathos (auditoriu) și logos (limbaj, discurs).  

 Pentru o scurtă ilustrare a modului de lucru din această cercetare – luând ca tipare 

sau prototipuri aceste declamații specifice discursului de amvon și amintind faptul că teza 

a încercat o abordare a discursului pastoral în integralitatea lui, nu doar a unor formulări 

sporadice ca în această sintetizare –, pot susține, de exemplu, că formularea „În numele 

Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh”, înainte de a fi una cultică sau liturgică, are în 

vedere scopul retoric al persuadării prin ethos: clericul predicator nu vorbește în nume 

propriu, ci, urmând hirotoniei și tradiției discursive hristice, apostolice și patristice, trece 

de la epieikeia lui Aristotel la auctoritas-ul din retorica romană, de care amintesc Cicero și 

Quintilian în tratatele lor. De asemenea, adresările, sau mai bine-zis apelurile emoționale 

„Iubiți credincioși”, „Iubiți frați și surori”, „Frați creștini”, „Dreptmăritori creștini” – și 

altele din aceeași categorie – persuadează prin cel de-al doilea mijloc al retoricii clasice – 

pathos-ul –, prin care auditoriul simte că este apreciat și că aparține unei comunități. 

„Evanghelia zilei și Sfinții Părinți ne spun...”, exprimare atât de uzitată, în diverse 

formulări, în discursurile pastorale de astăzi, nu reprezintă altceva decât inducții retorice, 

precum exemplul retoric, proprii celui de-al treilea element al triadei persuasive – logos-ul. 

Din punct de vedere retoric, foarte interesant este și simplul cuvânt „Amin”, cu care se 

termină toate cele 87 discursuri pastorale din corpusul acestei lucrări și, în general, fiecare 

omilie (și slujbă) creștin-ortodoxă. Acest termen pastoral poate confirma – din punct de 

vedere etimologic și discursiv – ceea ce specialiștii în retorică au afirmat de-a lungul 

timpului, anume faptul că cele trei mijloace ale tripticului persuasiv ethos-pathos-logos 

sunt interdependente și se pot intercala într-un discurs. În primul rând, pe baza 

numeroaselor citate biblice enumerate în Capitolul al III-lea, prin „Amin” poate fi 

desemnată chiar persoana lui Iisus Hristos, în al doilea rând, „Amin!”, cu înțelesul 

etimologic de „Așa a fost” sau „Așa să fie!”, este folosit în discursul pastoral ca o formulă 

de încheiere și confirmare a celor rostite, dar și ca o dorință în sens optativ-pasional, cu 
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efect finalmente acțional, iar în al treilea rând, „Amin, amin...”, are înțelesul de „adevărat, 

adevărat”, ajutând discursul să demonstreze. Prin urmare, adaptarea populară a lui „Amin” 

cu înțelesul de „Așa a fost, așa este și așa să fie!” poate fi interpretată și retoric: „Așa a fost 

(logos-mărturie), Așa este (ethos-autoritate) și Așa să fie! (pathos-dorință)”.   

 După aceste detalii privitoare la rolul inițial retoric al unor declamații pastorale, 

teza cercetării prinde contur: cu ajutorul metodei criticismului retoric neo-aristotelian și 

prin realizarea unui arc discursiv peste timp, a fost dovedită prezența, fără dubii, a 

tripticului clasic ethos-pathos-logos în discursurile pastorale analizate, atât în cele din 

secolele IV-V ale cunoscuților ierarhi-oratori Vasile cel Mare, Grigorie Teologul (de 

Nazianz) și Ioan Gură de Aur (Hrisostom), cât și în cele actuale, ale clericilor predicatori 

relevanți din Mitropolia Moldovei și Bucovinei. Mai mult de atât, consider că discursul 

pastoral creștin-ortodox actual este principalul discurs instituțional care păstrează, cu 

fidelitate, cele mai multe resurse ale oratoriei clasice. Subliniez și faptul că, în viziunea 

acestei cercetări, discursul pastoral este cuvântarea sau omilia declamată unui auditoriu de 

clericul ortodox din treptele superioare (îmbrăcat în veșminte liturgice specifice), 

obligatoriu în cadrul sau la finalul unei slujbe religioase. 

 Cercetarea a dovedit că ethos-ul pastoral, urmând întru totul regulilor retorice 

clasice, se regăsește predominant în exordiile omiliilor. Cel mai potrivit corespondent 

pentru ethos-ul pastoral este cel de discurs arhetipal: clericul-orator, atât prin autoritatea sa 

instituțională prealabilă sau preexistentă, cât și prin credibilitatea sau mărturisirea lui 

discursivă, persuadează auditoriul prin referirea la venerabilii lui înaintași – Apostolii și 

primii episcopi –, ale căror auctoritas și mărturie le preia prin Taina Hirotoniei.  

 Și pathos-ul pastoral se încadrează cu exactitate în legile oratorice sistematizate de 

Aristotel, Cicero și Quintilian, culminația acestui mijloc de persuasiune regăsindu-se, fără 

excepție, în perorațiile discursurilor de la amvon. Nu întâmplător – după cum evidențiază 

tratatele retoricii clasice –, pathos-ul pastoral își arată bogăția retorică în finalul 

discursurilor clericilor: auditoriul, odată persuadat prin cuvintele pasionale, este chemat să 

acționeze în sensul celor declamate. Astfel, prezenta teză de cercetare doctorală a 

evidențiat că, prin intermediul persuadării auditoriului prin pathos, discursul pastoral 

devine un discurs sinergico-acțional. Unul dintre subcapitolele tezei a răspuns la 

întrebarea „Care este cea mai puternică pasiune pastorală?”. După ce am stabilit, la modul 

general, că pasiunea cea mai puternică nu este atât dorința, cât teama, și că pathos-ul se 

raportează în principal la marile diferențe existențiale, am remarcat faptul că oratorii clerici 

încearcă să stârnească în rândul auditoriului pasiuni legate în special de conflictul 
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existențial viață (înviere)-moarte, ca antiteză între bucurie (încredere)-teamă 

(neîncredere) sau virtute-păcat, menite să declanșeze la final, după cum am subliniat, o 

atitudine acțională concretă din partea ascultătorilor. 

 În privința logos-ului pastoral, acesta transformă discursul de amvon într-un 

discurs mărturie, prin declamarea a numeroase citate biblice, mărturii din Sfinții Părinți și 

stihuri din imnografie și rugăciuni, care sunt în fapt exemple retorice specifice inducției, 

după cum este specificat în Retorica lui Aristotel. Logos-ul pastoral, urmând firul logic al 

retoricii clasice și moderne, își manifestă impactul argumentativ în părțile discursului 

numite confirmare sau dovedire și respingere. Este importantă și distincția retorică pe care 

teza o face între conceptele de mărturie creștină și mărturisire creștină. Elementele 

mărturiei creștine, adică cele cuprinse în aspectul statornic al Sfintei Tradiții și ulterior 

transcrise în canonul biblic, sunt folosite în discursul pastoral ca dovezi retorice de 

importanță primară și intră în sfera persuasiunii prin logos, în timp ce mărturisirea creștină 

este circumscrisă ethos-ului preotului predicator. O altă mențiune importantă în cazul 

persuadării prin intermediului „discursului care demonstrează sau pare a demonstra” 

(Retorica, 1.2.1356 a4) trebuie avută în vedere: doar în cazul logos-ului pastoral pare a fi 

validă, cel puțin parțial, celebra butadă despre creștinism ca „religie a cărții”. 

Caracterizarea generală a creștinismului strict prin prisma acestei butade de origine 

coranică se dovedește a fi una tendențioasă. 

 Intuind o anumită curiozitate legată de o posibilă predominanță a uneia dintre cele 

trei probe sau mijloace ale persuasiunii în discursul pastoral, concluzia cercetării validează 

cele scrise de Aristotel în Retorica sa, arătându-se și prin aceasta legătura intrinsecă dintre 

discursul pastoral și oratoria clasică: „Ca atare, nu este așa cum admit unii dintre autorii de 

tehnici, că cinstea vorbitorului nu contribuie deloc în cadrul artei oratorice la realizarea 

convingerii, ci dimpotrivă, caracterul constituie, ca să spunem așa, aproape cea mai eficace 

dovadă” (1.2.1356 a10-15). Prin urmare, în discursul pastoral creștin-ortodox, ethos-ul 

discursiv este completat de ethos-ul prealabil – care, prin Taina Hirotoniei, reușește să 

producă diferite tipuri de dovezi extratehnice precum martori prezenți la fața locului, 

judecători, jurământ, contract public, înaintași venerabili, consimțământ public – și 

împreună produc în rândul auditoriului catehizat un puternic impact persuasiv. Luând în 

considerare caracterul indelibil al hirotoniei, ethos-ul prealabil al omiletului este unul 

permanent; de altfel, toți clericii din treptele clericale superioare, indiferent de vârsta lor, 

sunt percepuți și numiți de comunitățile lor „părinți” sau „părinți spirituali”.  
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 După cum reiese din cuprinsul tezei, unele dintre aceste discursuri analizate – 

amintesc doar celebra Omilie XXII Către tineri, despre cum pot întrebuința cu folos 

literatura scriitorilor eleni și Omilia a III-a La cuvintele „Ia aminte la tine însuți” ale 

Sfântului Vasile cel Mare, Panegiric în cinstea Sfântului Vasile cel Mare (Cuvântarea 43), 

și Cuvântări teologice (Cinci cuvântări despre Dumnezeu ale Sfântului Grigorie Teologul), 

Omilia rostită când a fost hirotonit preot, către sine, către episcop și către mulțimea de 

popor și Omilia despre predică ale Sfântului Ioan Gură de Aur – m-au ajutat și la osatura 

teoretică a tezei, fiind adevărate tratate despre omilia creștină și despre ethos-ul clericului 

predicator. Mai mult de atât, prin subiectele și temele declamate, aceste discursuri 

reprezintă surse veridice privind contextul și circumstanțele culturale, sociale, istorice și 

politice din secolul al IV-lea, când, după cum cercetarea deja a argumentat, oratoria clasică 

greco-romană s-a întâlnit cu discursul pastoral creștin. 

 În urma analizei, s-a mai constatat faptul că, dacă în discursul de ieri al Răsăritului 

ortodox tripticul ethos-pathos-logos a fost asumat retoric, adică conștientizat epistemic de 

acești trei „fii ai retoricii, Părinți ai Bisericii”, Vasile cel Mare, Grigorie Teologul și Ioan 

Gură de Aur, discursurile pastorale de astăzi imită retoric cuvântările-model din secolele 

IV-V. Am arătat că retorica clasică, în special prin Cicero și Quintian, tratează și despre 

utilitatea și limitele acestei imitări retorice. Printre cele mai importante limitări pot aminti: 

„...imitarea însăși [...] este dăunătoare dacă nu e însoțită de multă precauție și 

discernământ” (Arta oratorică 10.2.3), „imitarea singură nu este suficientă, fie și numai 

pentru că este caracteristica spiritului leneș să se mulțumească cu ceea ce au descoperit 

alții” (Arta oratorică 10.24) și „nimeni însă nu poate egala pe cineva, dacă socotește că 

trebuie să se mențină pe urmele lui; e logic să rămână în urmă cine merge după altul” (Arta 

oratorică 10.2.10). Chiar și în privința modulării vocii și a gestualității teatrale, Quintilian 

încurajează măsura, căci „discursul constă în acțiune, nu în imitație” (Arta oratorică, 

11.3.183). 

 Asumarea poate fi, în cele din urmă, cuvântul-cheie al acestei cercetări. Reticența 

anumitor clerici ai Bisericii Ortodoxe față de reperele oratoriei clasice nu are astăzi niciun 

fundament, ci, din contră, constituie un „lucru demn de blam”, dacă luăm în considerare 

faptul că misiunea învățătorească a clericilor, unde apărarea și păstrarea „dreptei credințe” 

sunt esențiale, este una obligatorie, fundamentată pe mesajul hristic și statutată în canoane. 

În sensul acesta, consider afirmația lui Aristotel din Retorica a fi revelatoare: „retorica este 

utilă fiindcă lucrurile adevărate și lucrurile drepte sunt, prin natura lor, mai puternice decât 

contrariile lor, astfel încât, dacă deciziile judecătorilor (auditorilor, n.a.) nu sunt 
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consecvente, atunci pledanții sunt învinși în mod necesar din cauza lor înșile. Or, acest 

lucru este demn de blam” (Retorica, 1.1.1355 a20-25).   

 Rațiunea pictării „înțelepților Antichității”, a acestor „creștini înainte de Hristos”, 

pe zidurile exterioare ale unor lăcașuri de cult este astăzi cunoscută, clericii ortodocși 

acceptând ipoteza că filosofia din afară a pregătit calea spre adevărata filosofie – credința 

creștină. O întrebare (retorică) rămâne totuși: Nu ar fi binevenită o mai mare atenție din 

partea clericilor oratori și asupra retoricii din afară, în care tripticul ethos-pathos-logos 

ocupă un loc central? 
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Moldavia and Bukovina - philosophy and the sources of inspiration, articol 

publicat in extenso în „Technium Social Sciences Journal” (indexat ERIH PLUS, 

EBSCO, INDEX COPERNICUS, SSRN, REPEC, HEIN ONLINE și alte 13 baze 

de date internaționale) Vol. 31, pp. 289 - 295, ISSN: 2668-7798, 2022: 

https://doi.org/10.47577/tssj.v31i1.6508  

http://www.litere.usv.ro/anadiss/arhiva/anadiss31/11.%20Rusu_Tudorel.pdf
https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2020%20issue%201/05_T_Rusu_tehno.pdf
https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2020%20issue%201/05_T_Rusu_tehno.pdf
https://teologiesiviata.ro/de-este-cineva-o-perspectiva-retorica-asupra-celei-mai-cunoscute-omilii-pascale
https://teologiesiviata.ro/de-este-cineva-o-perspectiva-retorica-asupra-celei-mai-cunoscute-omilii-pascale
https://doi.org/10.47577/tssj.v31i1.6508
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5. Tudorel-Constantin Rusu, An overview of some of the first websites with 

religious content in Romania, articol publicat in extenso în „International Journal 

of Social and Educational Innovation (IJSEIro)” (indexat ERIH PLUS, DOAJ, 

EBSCO, CEEOL și alte 5 baze de date internaționale) Vol. 9, issue 18, pp. 42 – 

56 ISSN/ ISSN - L (print): 2392 - 6252, ISSN (online): 2393 - 0373, 2022: 

https://journals.aseiacademic.org/index.php/ijsei/article/view/247/215 

 

b)  Recenzii publicate în reviste indexate BDI: 

 

1. Tudorel-Constantin Rusu, What Does Paul the Apostle have to do with 

Aristotle, Cicero and Quintilian? About the encouragement of the Thessalonians, 

în „Argumentum. Journal of the Seminar of Discursive Logic, Argumentation 

Theory and Rhetoric”, Vol. 19, issue 1, pp. 121-126, 2021:  

https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2019%20issue%201/07_Book%

20Review%20-%20tehno.pdf 

2. Tudorel-Constantin Rusu, If Sermons Are Intentional Speeches, Are They 

Rhetorical?, în „Argumentum. Journal of the Seminar of Discursive Logic, 

Argumentation Theory and Rhetoric”, vol. 19, issue 2, pp. 240 -243, 2021:  

https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2019%20issue%202/10_Book%

20Review%20-%20tehno.pdf 

3. Tudorel-Constantin Rusu, Do newspapers have a future?, în „Argumentum. 

Journal of the Seminar of Discursive Logic, Argumentation Theory and Rhetoric”, 

vol. 21, issue 1, pp. 123-126, 2023:  

https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2021%20issue%201/06_Book%

20Review%20-%20tehno.pdf 

 

II. Articole științifice publicate in extenso în volumele conferințelor 

internaționale și naționale: 

 

1. Tudorel-Constantin Rusu, Discursul online al Mitropoliei Moldovei și 

Bucovinei. Portalul Doxologia, pp. 487-500, în volumul „Tradiții ale presei 

religioase din România”, coord.: Țâgșorean Carmen, Rad Ilie, Cluj-Napoca, 

Editura Presa Universitară Clujeană, 2017, ISBN 978-606-37-0195-5. 

https://journals.aseiacademic.org/index.php/ijsei/article/view/247/215
https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2019%20issue%201/07_Book%20Review%20-%20tehno.pdf
https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2019%20issue%201/07_Book%20Review%20-%20tehno.pdf
https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2019%20issue%202/10_Book%20Review%20-%20tehno.pdf
https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2019%20issue%202/10_Book%20Review%20-%20tehno.pdf
https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2021%20issue%201/06_Book%20Review%20-%20tehno.pdf
https://www.fssp.uaic.ro/argumentum/Numarul%2021%20issue%201/06_Book%20Review%20-%20tehno.pdf
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2. Tudorel-Constantin Rusu, Ideea de pathos în discursul pastoral, în volumul 

„Cercetare și dialog teologic astăzi”, Colecția Studia Theologica Doctoralia, 

Ediția a IX-a, Editura Doxologia, Iași, 2018, ISBN 978-606-666-691-6. 

3. Tudorel-Constantin Rusu, Persuasiune şi interacțiune: Tripticul clasic ethos-

pathos-logos în discursul contemporan, în volumul „Tendințe contemporane ale 

dezvoltării științei: viziuni ale tinerilor cercetători: Materialele Conferinței  

științifice a doctoranzilor (cu participare internațională)”, Ediția a VII-a/Volumul 

II, Universitatea de Stat „Dimitrie Cantemir”, Tipografia „Biotehdesign”, 

Chișinău, Republica Moldova, 2018, ISBN 978-9975-108-46-1: 

https://ibn.idsi.md/ro/vizualizare_articol/63996 

 

III. Lucrări prezentate la manifestări ştiinţifice internaţionale: 

 

1. Ideea de pathos în discursul pastoral, Simpozionul Internaţional „Studia 

Theologica Doctoralia”, Ediția a IX-a, cu tema „Expresii ale cercetării teologice 

în Școlile Doctorale, astăzi”, organizat de Şcoala Doctorală a Facultăţii de 

Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, Universitatea „Al. I. Cuza” din Iaşi, în 

colaborare cu Facultatea de Teologie Catolică a Universităţii „Karl Franzens” din 

Graz (Austria), și cu Institutul Teologic „Sfântul Ioan Damaschin” al Universității 

din Balamand (Liban), în perioada 8-9 iunie 2017, la Mănăstirea Putna. 

2. Persuasiune și interacțiune: tripticul clasic ethos-pathos-logos în discursul 

contemporan, Conferința științifică a doctoranzilor cu participare internațională 

„Tendințe contemporane ale dezvoltării științei: viziuni ale tinerilor cercetători”, 

Ediția VII, Chișinău, Republica Moldova, 15 iunie 2018. 

3. The exordiums in the Orthodox Christian homilies: interpretations from the 

Classical Rhetoric perspective, 1st International Conference „Communication in 

Action: From Theory to Practice and Back”, 8 -10 noiembrie 2018, Iași, România. 

4. De la „vestea cea bună” la „breaking (bad) news”. Comunicarea religioasă între 

practica relațiilor publice și jurnalism, Conferința Regională „30 de ani de 

învățământ jurnalistic și de comunicare în fostele țări comuniste din estul Europei”, 

Facultatea de Jurnalism și Științele Comunicării a Universității din București, 20 -

21 mai 2021. 

 

 

https://ibn.idsi.md/ro/vizualizare_articol/63996
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IV.  Lucrări prezentate la manifestări ştiinţifice naţionale: 

 

1.  Discursul online al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. Portalul Doxologia, al 

X-lea Congres Naţional de Istorie a Presei, cu tema „Tradiţii ale presei 

religioase din România”, organizat la Cluj-Napoca de Universitatea „Babeş-

Bolyai”, în colaborare cu Asociaţia Română de Istorie a Presei (ARIP), 

Mitropolia Clujului, Maramureşului şi Sălajului şi Eparhia Greco-Catolică de 

Cluj-Gherla, în perioada 31 martie - 1 aprilie 2017. 

2.  Resurse ale oratoriei clasice în discursul pastoral, Sesiunea de comunicări 

„Discursivitatea: modele, tehnici, bune practici şi patologii”, organizată la Iași 

de Departamentul de Ştiinţe ale Comunicării şi Relaţii Publice din cadrul 

Facultăţii de Filosofie şi Ştiinţe Social-Politice a Universității „Alexandru Ioan 

Cuza” din Iași, în zilele de 27 şi 28 octombrie 2017. 

3.  Cum emoționează clericii? Interpretări din perspectiva oratoriei clasice, 

Conferința națională a doctoranzilor, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-

Napoca, 19 - 21 septembrie 2018. 

4. Generația Z și sursele mediatice „pozitive”: „Nu citesc știri pentru că mă 

deprimă”, în cadrul sesiunii de comunicări științifice „Teme de cercetare actuale 

în științele comunicării”, organizată de Departamentul de Comunicare și Relații 

Publice din cadrul Facultății de Filosofie și Științe Social-Politice a Universității 

„Alexandru Ioan Cuza” - Iași, 28 septembrie 2022. 

 

V. Mobilitate Erasmus + 

 

05 Februarie 2018 - 31 Mai 2018 – Stagiu de cercetare doctorală în Științele 

Comunicării / Curs de Limba Italiană 

Università degli Studi di Salerno, Italia – profesor coordonator Paola Attolino/ 

Dipartimento di Scienze Politiche, Sociali e della Comunicazione. 
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